



# 兑现“民生清单” 升级“幸福账单”

## ——2024年我市十大民生实事项目圆满完成

民之所望，政之所向。

民生实事承载着人民群众对幸福美好生活的热切期盼，事关民生福祉，涉及千家万户。

刚刚过去的2024年，我市坚持以人民为中心，围绕事关群众切身利益最直接、最现实的民生问题，由百姓点题、代表定单、政府理单、人大验单，首次采用人大代表票决制的方式，确定我市2024年十大民生实事项目，共17项具体任务，实现让“民主”决定“民生”。

出行、就业、供水、健康、托育……每一个词都是浓缩的、沉甸甸的“民生”二字。为把民生实事办实、办好、真正办到老百姓的心坎上，市委、市政府高度重视，印发了工作方案和综合评价办法，完善了“月度通报、落后提醒、季度评价、暗访核查、年终考核”工作推进机制，及时跟踪进展，强化各项任务推动落实，将完成情况纳入全市高质量发展综合绩效考核指标体系，以奖惩分明促进真抓实干，同时实行“条块结合、上下联动、齐抓共管”工作机制，推动各项工作规范化、制度化、常

态化开展，确保民生实事各项目标任务保质保量完成，让“民生清单”变成“幸福账单”。

截至目前，人大代表票决的十大民生实事、17项具体任务已全面完成目标任务，庄严的承诺已全部兑现，我市为百姓交出了一张“热气腾腾”的民生答卷。一项项民生实事宛如熠熠生辉的珍宝，串联起百姓生活的美满幸福，一串串鲜活数字如跳动的音符，奏响民生改善的激昂旋律，温暖的民生图景托起了百姓稳稳的幸福。



### 1 实施打通中心城区“断头路”工程 让出行更加便捷

中心城区的申伯大道(独山大道至建设路)、车站南路(雪枫大道至洞河大道)、南泰路(独山大道至南都路)、光武大道西延(麒麟路至312国道)、明山路(光武大道至医圣祠路)、文化北路(工业路至文化路)的“断头路”工程均已完工，已完成年度任务。



“断头路”打通后车辆畅行无阻。

### 2 规范提高物业服务水平 为幸福生活“加码”

印发《南阳市关于开展住宅物业服务质量和收费专项整治的通知》，指导物业管理协会拟订《南阳市住宅物业服务收费参考标准》，全市所有物业服务企业均参与信用评价，收费行为进一步规范；全市998个无主楼院已实现物业服务全覆盖；持续推进红色物业创建，共创建红色物业1748个，同比增长437.8%，住宅小区红色物业实现全覆盖；成立业委会(物管会)2961个，覆盖率达98%；物业排查整治中发现的5914条问题已全部整改，已完成年度任务。

### 5 实施南水北调城市供水提升工程 润泽千家惠万民

全市应封停自备井1187眼，累计封停自备井1187眼，完成年度任务目标的100%。中心城区建成区南水北调水厂保障范围内，公共管网供水已全部使用南水北调(丹江)水；除桐柏县、西峡县、南召县、职教园区外，其他县(市)县城(市区)建成区南水北调水厂保障范围内，公共管网供水已全部使用南水北调(丹江)水，已完成年度任务。



公交APP上线方便市民出行。

### 3 实施全民健康保障提升工程 护佑安康增福祉

实施万名中医医师家庭签约服务工程。全市常住人口签约率90%以上，重点人群签约率95%以上，重点人群履约人数239万人，重点人群履约率99.6%，已完成年度任务。

实施万名护工居家养老服务工程。全市培训护工17400余人，完成年度任务的435%，已超额完成年度任务。

提升健康保障水平。全市已安装自动体外除颤仪(AED)814台，培训AED操作人员10688人。开展健康南阳专项行动，完善心脑血管疾病防治服务体系，加大重大慢性疾病防控，全市II型糖尿病患者基层规范管理服务率75.5%以上。持续开展死因、心脑血管事件报告，肿瘤、慢阻肺常态监测。实施健康儿童提升行动和儿童健康营养改善项目，开展新生儿疾病筛查，提升儿童健康体质。全市30岁至70岁人群因心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病导致的过早死亡率为17.66%，婴儿死亡率控制在1.94‰，5岁以下儿童死亡率控制在2.78‰，均控制在市定目标范围内。已完成年度任务。



灵活就业人员在零工市场登记就业信息。

### 6 实施全民就业创业保障工程 厚植民生“暖色调”

城镇新增就业。全市实现城镇新增就业7.97万人，完成年度目标任务的113.9%，已超额完成年度任务。

返乡入乡创业。全市新增返乡入乡创业2.19万人，完成年度目标任务的146%，已超额完成年度任务。

发放创业担保贷款。全市发放创业担保贷款5.3亿元，完成年度目标任务的140%，已超额完成年度任务。

开展创业培训。全市开展创业培训2.4万人次，完成年度目标任务的267.4%，已超额完成年度任务。

### 8 实施公共交通综合服务水平提升工程 打造城市风景线

全市已优化调整公交线路16条，开通夜班公交线路3条，公交服务APP已上线，购置公交车50辆，已开展居民出行调查，完成调查问卷5000余份，公交分担率22.8%，公交机动分担率为51.8%，已完成年度任务。



整治后的小区焕然一新。

### 4 构建15分钟生活圈、健身圈 打造品质新生活

打造15分钟生活圈。摩根特色商业街区已按照提升改造方案和《南阳市特色商业街建设实施方案》持续推进改造提升，完成了主体立面形象改造、游船升级更换、河道两侧亮化升级、花坛改造、街区地面重铺、整体街区地面石材维修、店铺更新等外立面提升和街区增量工作。文化宫东街特色商业街区已完成梅溪路东侧及文化宫街北侧路段沿街商铺外立面提升工程、临街广场提升工程、临街景观绿化工程、雨污水工程、排水防涝雨水管网和道路车(人)行道建设工程已开始封闭施工。已完成年度任务。

打造15分钟健身圈。全市已对80个社区、300个村健身设施进行更新、新建，均完成年度任务的100%，已完成年度任务。



居民在邻里中心接受健康检查。

### 9 开展居民楼院线缆整治行动 点亮群众“微幸福”

全市已完成居民楼院线缆整治小区1004个，完成年度任务的200.8%，已超额完成年度任务。

### 10 实施托育供给服务能力提升工程 托起明天新希望

已成功举办全市0岁至3岁婴幼儿人口监测和照护服务技能师资培训班，并指导各县市区和功能区举办县级培训班。对所辖托育机构进行拉网式摸底登记，我市托育机构共备案439家(动态数据)，已完成年度任务。

从“民生之盼”到“民生之赞”，一项项看得见摸得着的惠民举措落地生根，一张张高质量民生答卷为人民幸福生活添彩，折射出市委、市政府民生至上的执政理念和责任担当，也让全市人民切实感受到幸福南阳的民生温度和民生厚度，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。②13

文/本报记者 杨万里  
图/本报记者 张峰 牛冉  
(部分图片为资料照片)

### 7 开展邻里中心、乡里中心建设 构筑温暖的港湾

全市已建设邻里中心111个，完成年度任务的139%，已超额完成年度任务。

全市已建成乡里中心402个，完成年度任务的100%，已完成年度任务。